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惠州市 2023 届高三第一次模拟考试试题 

化学 

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16  Na-23  A1-27  S-32  Zn-65  

Fe-56  Cu-64 

一、单项选择题：本题共 16 小题，共 44 分．第 1-10 小题，每小题 2 分；第 11~16

小题，每小题 4 分．每小题只有一个选项符合题意． 

1．下列广东传统民俗文化艺术品中，涉及的主要物质不属于有机高分子的是（    ） 

  

A．高州牛角雕刻         B．广州木刻版画      C．云浮玉雕       D．茂名剪纸 

2．硫代碳酸钠（ 2 3Na CS ）可用于处理工业废水中的重金属离子，可通过如下反应制备：

2 2 3 22NaHS CS Na CS H S+ + ．下列说法正确的是（    ） 

A． 2CS 的空间构型为直线形      B． NaHS中仅存在离子键 

C．
2

3CS −
中 C 原子为

3sp 杂化       D． 2H S的电子式为H :S: H  

3．生活中处处有化学，化学使我们的生活更加美好，下列有关说法中不正确的是（    ） 

A．液氧与液氢搭配作火箭推进剂的优点之一是清洁环保 

B．红酒中添加适量 2SO 可以起到杀菌和抗氧化的作用 

C．牙膏中添加氟化物可用于预防龋齿，原因是氟化物具有氧化性 

D．自来水厂用明矾作净水剂，原理是明矾水解生成的氢氧化铝胶体有吸附性 

4．物质的类别和核心元素的化合价是研究物质性质的两个重要维度．右图为硫及其部分化

合物的价态-类别图．下列说法不正确的是（    ） 

  

A．a 和 c 可以反应生成 b            B．附着有 b 的试管，可以用 2CS 清洗 

C．c 具有氧化性，可漂白纸浆        D．f 的浓溶液和 Cu 在加热条件下反应时体现了其

氧化性和酸性 

5．海带提取碘的实验过程中，不需要用到的仪器是（    ） 
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A．    B．    C．    D．  

6．下列叙述Ⅰ和Ⅱ均正确并且有因果关系的是（    ） 

选项 陈述 I 陈述Ⅱ 

A 
2MnO 有较强的氧化性 2MnO 可作 2 2H O 分解的催化剂 

B 
3NH 极易溶于水 3NH 可用作制冷剂 

C 
3NaHCO 能与碱反应 3NaHCO 可用作食品膨松剂 

D 硅具有半导体性能 高纯硅广泛应用于计算机芯片 

A．A       B．B        C．C            D．D 

7．劳动创造美好生活．下列劳动活动中，没有正确运用相应化学知识的是（    ） 

选项 劳动活动 化学知识 

A 食醋除水垢 食醋具有酸性 

B 腌制咸鸭蛋 半透膜渗析原理 

C 用风油精拭去门上的胶印 风油精与胶水中某些成分互溶 

D 家用铁质镀铜水龙头 利用了牺牲阳极法，保护了铁质水龙头 

A．A       B．B        C．C            D．D 

8．2021 年，我国科学家利用 2CO 为原料人工合成淀粉，合成过程中发生反应：

3 2 2 2 2CH OH O HCHO H O+ +
催化剂

，设 AN 为阿伏伽德罗常数，下列有关说法正

确的是（    ） 

A． 2 217g H O 分子中含有 键数目为 A1.5N     B．标况下， 322.4L CH OH中含有的羟基

数为 AN  

C．反应过程中HCHO为还原产物            D． 21mol O 参与反应转移电子数为 A4N  

9．氨既是一种重要的化工产品，又是一种重要的化工原料．下图为合成氨以及氨氧化制硝

酸的流程示意图．下列说法不正确的是（    ） 

  

A．合成塔内发生的反应中有非极性键的断裂和极性键的生成 

B．氧化炉内发生的反应氧化剂与还原剂的物质的量之比为 5：4 

C．使用 NaOH 溶液吸收尾气中的氮氧化物， NO 和 2NO 是酸性氧化物 

D．向吸收塔中通入 2O 的作用是氧化NO  

10．科学家在火星岩中发现了一种化合物（结构如图所示），该化合物中W X Y Z、 、 、 为

原子序数依次增大的前 20 号主族元素．四种元素中只有W X、 同周期，W 是地壳中含量
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最多的元素．下列说法不正确的是（    ） 

  

A．原子半径：Z Y X                 B．元素的电负性：X W Y   

C．简单气态氢化物的稳定性X W       D．化合物 2YW 与 2ZX 构成的晶体类型相同 

11．下列解释实验事实的离子方程式书写正确的是（    ） 

A．钠投入氯化铜溶液中：
22Na Cu 2Na Cu+ ++ +  

B．氯气通入水中： 2 2Cl H O 2H Cl ClO+ − −+ + +  

C．二氧化硫与酸性高锰酸钾溶液反应：

2 2

2 2 4 45SO 2H O 2MnO 2Mn 5SO 4H− + − ++ + + +  

D．硫酸溶液中加入氢氧化钡溶液：
2+ 2

4 4Ba SO BaSO−+   

12． 2 3H SO 是二元弱酸，T℃时
1

30.1mol L  NaHSO− 溶液的 pH 约为 4，下列说法正确的

是（    ） 

A．向 2 3H SO 溶液中滴加 NaOH 溶液至恰好反应时， ( ) ( )+ 2

3c Na :c SO 2:1− =  

B． 3NaHSO 溶液中存在 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )+ + 2

3 3c Na c H c OH c SO c HSO− − −+ + +  

C． 3NaHSO 溶液中存在： ( ) ( ) ( ) ( )+ 2

3 3 2 3c Na c HSO c SO c H SO− − + + 
   

D．T℃时 2 3H SO 的 a2K 大小约为
71.0 10−  

13．下列操作能达到相应实验目的的是（    ） 

选项 实验目的 实验操作 

A 测定 NaClO溶液的 pH 值 用洁净的玻璃棒蘸取少许NaClO溶液滴在紫色石蕊

试纸上 

B 验证 ( )
2

Mg OH ，可以转

化为 ( )
3

Fe OH  

向
12mL 0.1mol L  NaOH− 溶 液 中 加 入

1

22mL 0.1mol L  MgCl− 溶液，产生白色沉淀，再加

入几滴
1

31mol L  FeCl− 溶液 

C 测定 3CH COOH 溶液的

浓度 

用标准 NaOH 溶液滴定未知浓度 3CH COOH 溶

液，.选择甲基橙为指示剂 
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D 验证 4FeSO 溶液是否变质 向 4FeSO 溶液中先加 2 2H O ，再滴加几滴KSCN溶

液 

A．A            B．B              C．C            D．D 

14．丙烯与HBr 发生加成反应的机理及反应体系中的能量变化如图所示，下列说法错误的

是（    ） 

 

A．曲线 a 表示的是反应 2 的能量变化图 

B．反应 2 放出热量更多 

C．对于反应 1 和反应 2，第Ⅰ步都是反应的决速步骤 

D．相同条件下反应 2 的速率比反应 1 大 

15．氮气在工业上应用广泛，已知反应 ( ) ( ) ( )2 2 3N g 3H g 2NH g H 0 +  垐 ?噲 ? ，反应相

同时间， 3NH 体积百分数随温度的变化情况如图所示，下列相关描述正确的是（    ） 

 

A．线上的点均代表平衡时刻的点           B．b 点时：v v正 逆  

C．逆反应速率： a dv v                    D．平衡常数值： c dK K  

16．一种应用比较广泛的甲醇（ 3CH OH ）燃料电池，电解液是酸性溶液，其工作原理如图

所示，下列说法不正确的是（    ） 
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A．M 极为负极，发生氧化反应 

B．N 极电极反应为 2 2O 4H 4e 2H O+ −+ +  

C．甲池溶液pH 增大，乙池溶液 pH 减小 

D．若有 21mol CO 生成，则有6mol H+
从甲池通过交换膜进入乙池 

二、非选择题：共 56 分． 

17．（14 分）铜是生活中常见的金属，以铜为原料进行如下实验 

Ⅰ． 2CuCl 是常见的化学试剂，利用废铜屑“湿法”制备 2 2CuCl 2H O ． 

 

氯化铜在不同温度下结晶形成的结晶水合物 

回答下列问题： 

（1）“湿法”制备 2CuCl 的离子方程式为_______，水浴加热的温度不宜过高，原因是

_________． 

（2）为得到纯净的 2 2CuCl 2H O 晶体，反应完全后要进行的操作是．除去其他可能的金属

离子后，过滤，向滤液中持续通入HCl气体，加热蒸发浓缩，________，过滤，洗涤，低温

干燥．持续通入HCl 气体的目的是__________． 

Ⅱ．探究 Cu 与 3FeCl 溶液的反应． 

向
1

34mL 0.1mol L  FeCl− 溶液中滴加几滴
10.2mol L  KSCN− 溶液，溶液变红；再加入过

量 Cu 粉，溶液红色褪去，不久有白色沉淀产生． 

查阅资料可知：CuCl和CuSCN均为难溶于水的白色固体．针对白色沉淀同学们有以下猜

温度 15℃以下 15～25.7℃ 26～42℃ 42℃以上 

结晶水 合

物 
2 2CuCl 4H O  2 2CuCl 3H O  2 2CuCl 2H O  2 2CuCl H O  
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想： 

猜想 1：
2+Cu 与过量的 Cu 粉反应生成

+Cu ，再结合Cl−生成白色沉淀CuCl． 

猜想 2：
2+Cu 与SCN−

发生氧化还原反应生成
+Cu ，再结合SCN−

生成白色沉淀CuSCN． 

针对上述猜想，实验小组同学设计了以下实验： 

编号 操作 现象 

实验 1 

 

加入铜粉后无现象 

实验 2 

 

溶液很快由蓝色变为绿色，未观察到白色沉

淀：2h 后溶液为绿色，未观察到白色沉淀：

24h 后，溶液绿色变浅，试管底部有白色沉淀 

（3）实验结果说明猜想__________（填“1”或“2”）不合理． 

（4）根据实验 2 中的现象进一步查阅资料发现： 

i．
2+Cu 与SCN−

可发生如下两种反应： 

反应 A： ( )
2

2

4
Cu 4SCN Cu SCN

−
+ −   + （淡黄色）； 

反应 B： ( )2

2
2Cu 4SCN 2CuSCN SCN+ −+  +  （黄色）． 

ⅱ． ( )
2

4
Cu SCN

−
   与

2+Cu 共存时溶液显绿色． 

①由实验 2 中的现象推测，反应速率：A________（填“>”或“<”）B，说明反应 B_______

（填“是”或“不是”）产生CuSCN的主要原因． 

②进一步查阅资料可知，当反应体系中同时存在
3+ 2+Fe Cu SCN−、 、 时，

2+Cu 氧化性增强，

可将
2+Fe 氧化为

3+Fe ．据此将实验 2 改进，向 4CuSO 溶液中同时加入 2KSCN FeCl、 ，立

即生成白色沉淀CuSCN，写出该反应离子方程式____________． 

18．（14 分）某湿法炼锌的萃余液中含有
+ 2+ 2+ 2+Na Zn Fe Mn、 、 、 及二价钴离子（

2+Co ）、

镍离子（
2+Ni ）、镉离子（

2+Cd ）和 2 4H SO 等，逐级回收有价值金属并制取活性氧化锌的

工艺流程如图： 

 

已知： 

沉 淀 ( )
3

Fe OH  ( )
2

Fe OH  ( )
2

Co OH  ( )
3

Co OH  ( )
2

Cd OH  ( )
2

Xn OH  
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物 

SPK  392.6 10−  
174.9 10−  

155.9 10−  
441.6 10−  

157.2 10−  
176.7 10−  

（1）“氧化、调pH ”时，先加入适量的石灰石调节 pH 为 1.0，加入适量的 2 2 8Na S O ，再

加入石灰石pH 为 4.0， 

①“沉渣”的主要成分除 2MnO 外还有_______ 

②若加入过量的 2 2 8Na S O ，钴元素会被氧化进入“沉渣”中，则溶液中残留
3+Co 的浓度为

____
1mol L− ． 

（2）“沉锌”时，在近中性条件下加入 2 3Na CO 可得碱式碳酸锌 ( )3 22
ZnCO 2Zn OH H O   

固体， 

同时产生大量的气体，试分析产生大量气体的原因是_____________________________ 

（3）由碱式碳酸锌生成氧化锌的化学方程式为______________________________ 

（4）沉锌后的滤液经过一系列操作后得到的副产品为________________________（填化学

式） 

（5）ZnO 的晶胞结构如图，则锌的配位数为___________；已知晶胞参数为 acm，该晶体

的密度为___________
3g cm− （写出计算式，阿伏加德罗常数的值为 AN ）． 

 

19．（14 分）汽车尾气的污染不容忽视，对汽车尾气中污染气体NO 和 CO 的转化是研究热

点． 

I．汽车尾气中的 NO 对人体健康有严重危害，一种新技术用 2H 还原NO 的反应原理为： 

( ) ( ) ( ) ( )2 2 22H g 2NO g N g 2H O g H 0 + +  垐 ?噲 ? ．该反应的能量变化过程如图： 

 

（1） H =________
1KJ mol− ．（用图中字母 a、b、c、d 表示） 

II．已知反应： ( ) ( ) ( ) ( ) 1

2 22NO g 2CO g N g 2CO g ΔH 746. l 5kJ mo −+ + = − 垐 ?噲 ? 可以

有效转化汽车尾气． 

在密闭容器中充入 2mol CO和2mol NO ，平衡时 NO 的体积分数与温度、压强的关系如

下图所示 
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（2）充分反应达到平衡后，放出的热量 Q______ 746.5kJ  （选填“大于”、“小于”、“等于”） 

（3）据上图分析可知， 1T  _______ 2T ；（选填“大于”、“小于”、“等于”）．反应平衡后，

改变以下条件能使速率和两种污染气体转化率都增大的是_____（填标号）． 

A．压缩容器体积      B．升高温度       C．恒压充入氦气       D．加入催化剂 

（4）反应在 D 点达到平衡后，若此时降低温度，同时压缩容器体积，在重新达到平衡过程

中，D 点会向 A～G 点中的________点方向移动． 

（5）某研究小组探究催化剂对CO NO、 转化率的影响．将NO 和CO按物质的量 1：1，

以一定的流速通过两种不同的催化剂进行反应，相同时间内测量逸出气体中NO 含量，从而

确定尾气脱氮率（即NO 的转化率），结果如下图所示． 

 

①温度低于 200℃时，图中曲线Ⅰ脱氮率随温度升高而变化不大的主要原因是____________ 

②a 点脱氮率小于对应温度下的平衡脱氮率，原因是_____________ 

③450℃时，平衡脱氮率为 50%，压强恒为 P，则 PK = _________（ PK 为以分压表示的平衡

常数，用含 P 的代数式表示） 

20．（14 分）化合物 G 是用于治疗面部疱疹药品泛昔洛韦的合成中间体，其合成路线如下： 

 

回答下列问题： 

（1）①A 的结构简式为_____________②C 中官能团的名称为____________ 

（2）C→D 的反应类型为_____________ 
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（3）B→C．的反应方程式为______________ 

（4）C 有多种同分异构体，同时满足下列条件的同分异构体有____________种： 

①与 3FeCl 溶液发生显色反应 

②苯环上含有 2 个取代基 

③1mol该物质与足量的 Na 反应产生 21mol  H  

写出其中一种核磁共振氢谱中峰面积之比为 6：2：2：1：1 的结构简式___________． 

（5）参照上述合成路线，设计以乙醇，苯甲醇和 为主要原料（其它试

剂任选）制备 的路线__________ 


